

共同擘画上合组织发展新蓝图

各方共同期盼上海合作组织天津峰会举行

□ 新华社记者 冯歆然 马卓言 袁睿

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话。峰会期间，习近平主席还将与与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。

各方共同期盼，作为中方今年最重要的元首外交和主场外交活动之一，上合组

织天津峰会将成为一届友好、团结、成果丰硕的峰会，推动上合组织进入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段，树立上合组织发展史上新的里程碑。

上合组织成立以来规模最大的一次峰会

天津峰会期间，习近平主席将同20多位外国领导人和110位国际组织负责人聚首海河

之滨，总结上合组织成功经验，擘画上合组织发展新蓝图，凝聚“上合组织大家庭”合作共识，推动组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

有上合组织成员国、观察员国、对话伙伴领导人，有以主席国客人身份来华的相关国家领导人，也有联合国、独联体、东盟、亚信、亚投行等国际组织和多边机制负责人……天津将迎来四方宾朋。

下转第三版

法治日报

LEGAL DAILY

星期日 2025年8月24日

今日8版 第693期 总第14262期

法治日报社主办 出版

“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

□ 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
□ 新华社记者 张晓松 朱基钗

21日清晨，雨后初霁，西藏拉萨，雄伟古老的布达拉宫，见证过无数的历史大事件，也见证着新的历史：身着节日盛装的各族群众，挥舞着红旗，从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成立，倏忽一甲子。春秋代序，改天换地，西藏在中国共产党的领导下，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻，总书记率中央代表团来了！

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

10时许，当习近平总书记走上大会主席台，掌声响彻云霄。

西藏自治区获赠贺匾，由总书记题词：“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章，这是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写！

新篇章，这是60年来西藏的面貌发生了翻天覆地的历史性巨变的延续，是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇！

庆典是为了从历史中汲取力量，是为了走好脚下的路，开辟未来的路。

回首西藏走过的60年，那里有从站起来到富起来再到强起来的跋涉，有“走中国特色解决民族问题的正确道路”的探索与坚定。

向前看，大道如砥，繁花似锦。

“我们在开辟西藏新的60年。在这个过程中，我们会先开第二个百年。”习近平总书记将西藏的发展置于中华民族伟大复兴“两个一百年”的纵深处中去思考、开辟、奋进，不惧山高路远，不畏风雨兼程：“好好奋斗，好好努力”“全面

贯彻新时代党的治藏方略，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏”。

60年巨变：“没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏”

到拉萨后，习近平总书记多次看到、听到这么一句话：“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”

60年前的秋天，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议隆重召开，宣告西藏自治区成立。

从“政教合一”到人民民主，从封建农奴制到社会主义制度，也从黑暗走向光明，从落后走向进步，从贫穷走向富裕……西藏人民说，这“千年一跃”，是只有在中国共产党的领导下，才能实现的人类历史上罕见的奇迹。

西藏之行，处处印刻着百年大党和人民群众的鱼水情深。

20日，抵达时机场，沿途一路欢歌，接见各族各界代表时掌声如雷，西藏自治区党委和政府工作汇报会上殷殷叮嘱。这一日，庆祝自治区成立60周年文艺晚会结束后，总书记返回住处，夜空烟花璀璨。

21日，西藏自治区成立60周年庆祝大会载入史册。到了机场，肩披哈达的总书记登上舷梯挥手告别，依依惜别的干部群众载歌载舞，送了一程又一程，绘就最动人的一幕。

古往今来，处理民族关系，解决民族问题都是治国理政的重大课题。拉开距离去看历史，方可看清纵深、光线、构图、意境。正如60年后的今天再去远去的时光，更能感知民族区域自治制度闪耀的马克思主义唯物辩证法思想光芒。

西藏，中国大陆最后获得解放的民族地区。当中国共产党解决民族问题的这一基本制度框架，在120多万平方公里大地上铺展开来，人们看到了万物无声的深刻改变。

数字，是有力量的。

“自治区60年发展成就，已经通过新闻发布会发布了，很振奋人心。从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地。”自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记娓娓道来：

经济上，2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民人均可支配收入是1965年的199倍。

社会事业，历史性消除绝对贫困，74个贫困县全部摘帽，在全国率先实施15年免费教育，人均预期寿命达到72.5岁。

“实践证明，没有中国共产党就没有新中国，也就没有新西藏，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。”

21日上午的庆祝大会，通过直播镜头向全世界真实、生动地讲述了西藏的今昔。

习近平总书记任中共中央政治局常委、中央政治局常委，中央办公厅主任蔡奇陪同下，健步走上主席台。

湛蓝苍穹下，莽莽群山中，掌声经久不息。

国歌嘹亮，五星红旗在风中猎猎。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平总书记题词的贺匾，并发表讲话。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

“我这一辈子，都是共产党给的新生。”卓玛仁增发言时哽咽了。

亲历西藏摆脱封建农奴制度，走向人民当家作主的浩荡变迁，她感慨：“我个人命运的改变，是整个西藏重生的缩影。”“党的恩情，已经像树根一样，深深扎进了心里，融进

了血液，这辈子永远都不会忘记。”

话音一落，习近平总书记带头鼓掌。

主席台正对面，高扬着一面鲜艳的五星红旗，再向前望去，是秀丽壮美的南山公园的山峰。山峰上，“祖国万岁”四个字清晰可见，这也是高原儿女心声的写照。

盛大的群众游行队伍，次第走过主席台前。“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元，以时间为轴，匠心独运。“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实新时代党的治藏方略”的标语分外醒目。思想领航，征程壮阔。

7个地市的彩车和表演方阵，拿出了十八般武艺。

“幸福拉萨”，千年古城在保护和更新中熠熠生辉，格桑花开，舞姿翩翩；

“开放的日喀则”，展现了面向南亚开放中心城市的发展新颜，甲谐舞步献上礼赞；“藏源山南”，那里有“家是玉麦，国是中国”的国土守护，琼结卓舞铿锵铿锵；

“醉美林芝”，讲述了绿水青山守护者，改革开放先行者的故事，热舞琴声回荡长空；

“红色山南”，那是西藏第一面五星红旗升起的地方，舒展的水袖舞起来了；

“极地那曲”，全国平均海拔最高的地级市，欢快的舞步舞跳起来了；

“天上阿里”，有“世界屋脊之屋脊”之称，火热的祝福，尽抒豪情。

习近平总书记全程观看，时而挥手、鼓掌。

“老百姓特别是藏族群众的生活能有今天，因为中国共产党做了该做的事情。”质朴话语，道出了共产党人在雪域高原日复一日的坚守与奋进。“党中央就在这里。”总书记语重心长，“做好西藏工作，必须始终坚持党的领导，加强党的建设。”

下转第二版



图为河南省尉氏县人民检察院驻点检察干警走访群众，发放公益诉讼宣传手册。

□ 本报记者 赵红旗 文/图
□ 本报通讯员 张友志 郎宇

在河南省尉氏县综治中心大厅，左侧的“12309检察服务中心”窗口格外醒目，窗口接待牌上公示着尉氏县人民检察院驻点干警的联系方式和服务承诺：“当日受理，三日分流，七日反馈”。

“我们由干警驻点，确保群众找不到人、说不上话。”8月15日，尉氏县检察院驻点负责人高丙申介绍说。《法治日报》记者注意到，高丙申办公桌上，放着一本《农业农村法律法规全书》，里面汇编了涉农相关法律法规及法律解释等条文。他笑着说：“涉农的问题多，这本书就是驻点干警为群众现场答疑的‘字典’。”

“群众来反映问题，往往带着情绪，我们首先要做的是倾听和记录，让他们感受到被尊重。”高丙申翻开台账，上面记录着今年4月居民李某与邻居因排水问题引发的轻伤伤害案件。通过台账跟踪，驻点干警协调城建、水利部门联合勘查现场，制定排水改造方案，彻底解决了雨季积水问题，化解了这起邻里矛盾。

尉氏县检察院党组书记、检察长李琳介绍说：“院党组将综治中心窗口建设列为‘民心工程’，专门选派政治素质高、群众工作能力强的干警组成专班，制定‘三个一’工作机制：一套标准化接待流程，从登记受理到分流反馈形成闭环；一本矛盾化解台账，详细记录受理时间、涉及部门、进展情况，实行销号管理；一次定期业务培训，每月组织驻点干警学习最新法律法规和信访工作条例，提升矛盾预防和调解能力。”

尉氏县检察院以“专职常驻”模式，将法律监督受理、法律咨询、矛盾纠纷化解等职能嵌入县综治中心，在县委政法委统一组织下，共同搭建起群众诉求“一站式”化解平台，对群众反映的涉法涉诉问题，驻点干警当场答疑解惑，符合受理条件的，通过内部流转系统快速移送业务部门办理；对不属于检察职能范畴的诉求，主动与住建、城管、人社等部门对接，实现“群众少跑腿，问题早解决”。

王某因交通事故致残，陷入困境。6月2日，尉氏县检察院在县综治中心举行公开听证会。在检察干警展示材料，解读法律政策后，犯罪嫌疑人表示愿意积极赔偿，并与王某达成赔偿协议，取得王某谅解。今年以来，尉氏县检察院在县综治中心开展16场公开听证，邀请58名人大代表、政协委员等听证员参与，让听证成为查明事实、化解纠纷的有效途径。

尉氏县检察院依托县综治中心平台体系，利用在乡镇设立的“三结合”（乡镇要从实际出发，把改进作风和增强党性结合起来，把群众办实事和提高群众工作能力结合起来，把抓发展和抓党建结合起来）基层法律监督联系点，聘请“一贤三老”人员，即乡贤、老教师、老战士、老干部为信息联络员，构建“联络员收集线索—综治中心分流—检察机关介入监督—多部门协同化解”的闭环机制。6月3日，信息联络员史富宽接到村民反映，张家两兄弟因继承纠纷发生肢体冲突，他凭借“人熟地熟”优势，第一时间联合驻点检察干警，派出所民警、司法所人民调解员上门调解，通过讲解民法典继承编规定，分析亲情利害关系，3小时内促成遗产分割协议签订，兄弟俩握手言和。副检察长官宝钗说：“基层法律监督联系点就像扎根村里的毛细血管，让小矛盾不出村，大矛盾不出乡，推动矛盾纠纷化解在基层，问题解决在当地，隐患消除在萌芽状态。”

“现在孩子轮流管俺的生活，心里踏实多了。”72岁的李奶奶因子女赡养矛盾纠纷陷入生活困境，她向尉氏县综治中心求助后，县综治中心指派县检察院驻点干警了解相关情况，驻点干警向分管领导汇报后，县检察院通过县综治中心联动平台联合县法院、县妇联组成调解小组，多次上门对其子女开展老年人权益保障普法教育，最终促使子女签订赡养协议。

今年以来，尉氏县检察院在县综治中心的窗口累计接待群众咨询500余人次，受理各类诉求53件，其中8件当场释法说理并调解成功。县委常委、政法委书记郭芳评价道：“检察机关与综治中心的深度融合，将‘融治理理念’转化为实实在在的治理效能，真正实现了资源整合、力量聚合，为群众提供了高效便捷的解纷渠道。”

《互联网平台价格行为规则》公开征求意见

新华社北京8月23日电 记者魏弘毅 魏玉坤 为深入贯彻党中央、国务院决策部署，促进平台经济健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合起草了《互联网平台价格行为规则（征求意见稿）》，于23日向社会公开征求意见。

行为规则主要包括四方面内容：一是引导经营者依法自主定价；二是明确经营者价格标示要求；三是规范经营者价格竞争行为；四是构建协同共治机制。

国家发展改革委有关负责人介绍，行为规则在保护经营者自主定价权的基础上，按照促进发展和监管规范并重、事前引导和事中事后监管相结合的思路，构建透明、可预期的常态化价格监管机制。根据价格法、反不正当竞争法、电子商务法、消费者权益保护法等法律法规的现行规定，行为规则从引导经营者依法自主定价、规范价格标示和价格竞争行为等方面，为经营者提供明确的行为指引，引导经营者自觉规范价格行为，维护公平竞争市场环境，保护经营者和消费者合法权益，促进平台经济健康发展。

据悉，此次公开征求意见时间为1个月。国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办将根据本次公开征求意见情况，进一步修改完善行为规则，适时印发。行为规则出台时，将为经营者留出必要的适应调整期。

相关报道见二版

百万涉企纠纷一日握手言和

□ 本报记者 战海峰
□ 本报通讯员 桂怡欣 李骁

近期，重庆市长寿区人民法院晏家法庭受理了一起涉企委托加工合同纠纷案。原告重庆某电气公司（以下简称电气公司）与被告无锡某电气公司（以下简称电力公司）因合同约定的100台产品质量问题产生严重分歧。电气公司一纸诉状要求解除合同、退还已支付的货款240万元，并索赔约398万元损失，同时

申请冻结了电力公司账户638万元，以保障后续执行。

“这批产品完全符合合同约定标准，对方是在无理取闹！”电力公司迅速“反击”，在无锡当地法院申请冻结了电气公司账户147.2万元，并向长寿法院提出管辖异议。

长寿法院依法驳回管辖异议后，电力公司随即提起反诉，要求电气公司支付剩余货款1360万元及违约金、律师费等。激烈对抗中，双方诉讼成本持续飙升，下转第三版

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 齐璞

「睦邻驿站」解决社区居民堵心事

“路灯亮了，车有地方停了，大伙儿的心不堵了！”近日，在“睦邻驿站”召开的居民议事会上，新疆维吾尔自治区哈密市巴里坤县居民阿别笑着说着。

居家苑小区建于2018年，有220户居民。小区没有物业，居民习惯于“各扫门前雪”，但日子久了，硬件设施难免出现问题，怎么办？

阿克齐镇探索“党建+网格”基层治理模式，将5处小区闲置岗亭改造为“睦邻驿站”，建立协商议事机制。小区网格党支部牵头，每月在驿站召开居民议事会，民情恳谈会，广泛征求意见，让居民有地能说，有事能议，有苦能诉，把矛盾纠纷化解在网格中。

2022年，居家苑小区门口闲置的岗亭悄然变了样，门外挂起“睦邻驿站”牌子，摆上了圆桌、椅子、书架，配置了雨伞、微波炉、急救箱、充电宝，还有社区工作人员值班。

在随后召开的居民议事会上，大家了解了“睦邻驿站”的功能：为居民提供代理服务；供外卖员、快递员、保洁员休息；给孩子开设“六点半小课堂”……每月5日、15日、25日定期召开居民议事会，大事小情都能在会上说一说，由社区牵头，帮助大家解决问题。水管老旧、路面不平、邻里纠纷等曾经的老大难问题，通过一次次居民议事会，全部得到解决。

在今年4月5日召开的居民议事会上，大伙又提出新问题：小区路灯不亮，停车位不足，意见汇总上报给社区，社区向小区房产开发商、县住房和城乡建设局、县不动产登记中心反馈。多方协调后，由开发商出资10万元，于6月初安装了15盏路灯，将5号楼前路面硬化改造为停车场。问题迎刃而解。当居民笑着说“心不堵了”，便是基层治理最显著的成效，也是“家门幸福”最真实的坐标。



兴宾公安因地制宜下好平安建设“先手棋”

□ 本报记者 吴良艺
□ 本报通讯员 罗强 钟羽青

“覃所长，再不管管，怕是要动手了。”近日，广西壮族自治区来宾市兴宾区大湾镇群众肖某伟向来宾市公安局大湾派出所求助，称自家耕地旁机耕路被相邻的村民叶某松占用种植甘蔗，双方因机耕路耕地界线问题发生了纠纷，在田埂边，双方各执一词，争执不下。民警在现场将“六尺巷”的故事进行调解，双方最终握手言和并当场立好耕地界线。

在大湾镇，耕地界线类纠纷时有发生，大湾派出所推行“调解+监督”模式，每次调解选取3至5名无利害关系的村民代表参与调解全过程，对界线划分过程进行监督，对达成一致的分界，制作包含界线坐标、双方承诺、监督电话的“耕地界线明白卡”，由双方签字存档，派出所同步备案，便于后续追溯。

不同辖区的社情民意各有特点，矛盾纠纷的类型与成因也千差万别，如何因地制宜化解矛盾纠纷，成为来宾市公安局兴宾分局不断探索的课题。

近年来，来宾市公安局兴宾分局将矛盾纠纷化解作为基层社会治理的“先手棋”，立足各辖区产业特点、居住环境、民俗风情等实际情况，推动派出所与社区、村委联动，针对不同类型矛盾纠纷“量体裁衣”，将矛盾化解在萌芽、解决在基层，全力构建“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的治理新格局。

“警察同志，那边有人吵起来了，你们快去看看。”7月16日，来宾市公安局城中派出所社区民警在走访入户过程中，接到群众反映，称有两名群众发生争吵且情绪激动。社区民警陈军与社区干部迅速赶到现场，只见两名群众面红耳赤，互不相让。陈军与社区干部将双方当事人分开了解情况，并耐心安抚他们的情绪。经了解，租户韦某因房屋漏水问题与房东刘某某发生纠纷，双方均认为是对方的责任。陈军帮助联系水电师傅对漏水房屋前后进行检查，在卫生间的排水死角找到了漏水点，现场将漏水情况解决，双方表示各承担一半的费用，握手言和。

城中派出所辖区属于兴宾区老城区，房屋租赁、房屋老旧等情况较多，衍生的邻里琐事及房屋租赁类纠纷也较多。对此，城

中派出所联合社区推出“便民服务联系卡”，卡片标注辖区水电维修、管道疏通等专业人员联系方式，方便群众在房屋问题发生时快速求助，避免因纠纷不及时激化矛盾。同时通过线下日常走访、线上社区“警民联系微信群”，双频接收群众反馈的意见建议，定期人群推送租赁法律知识，提前介入化解潜在纠纷。

高安派出所深耕辖区乡土社会特性，通过组建“乡贤调解专班”，吸纳村里德高望重的长辈、退休村干部参与调解，利用其熟悉乡土习俗的优势，在涉及传统观念、当地民俗风俗等纠纷中发挥疏导作用，让调解更接地气、更聚人心。同步推行“法律+情理”双轨调解，对涉及肢体冲突风险的纠纷，先讲解法律法规中关于打架斗殴的法律后果，再结合“远亲不如近邻”的情理引导，提升调解效果。

高安派出所还建立“纠纷跟踪档案”，对反复出现的矛盾，详细记录每次调解的时间、方案及双方态度变化，通过分析矛盾结制定个性化化解策略，从根本上破解矛盾“治标不治本”的难题，有效防止纠纷反弹回潮。

新学期开学临近，山东省枣庄市公安局市中分局交通管理大队在辖区组织开展校车安全专项检查，及时排除安全隐患，确保学生乘车安全。本报通讯员 吉喆 赵新洲 摄